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Matematikai tudasszintet
meghatarozo hattérvaltozok

A matematikataniids az dltaldnos iskola 5-8. évfolyamdn
megismerteli a tanulokat az Gket koritlyevd kdrnyezet konkret
mennyiségi és térbeli viszonyaival, megalapozza korszerii,
alkalmazdsra Répes miiveltségiiket, az életkornak megfeleld szinten
biziositja a t16bbi tantdrgy tanuldsdhoz sziikséges matematikai
ismereleket és eszkézoket. A matematikdval vals foglalkozds
kifejleszti a tapasztalatbdl kitndulo omdllé gondolkoddst és
Ismeretszerzést, a problémamegoldds 6rémével szolgdlhat, szerepet
Jdiszik a pozitiv személyiségjegyek kialakuldsdban. Cél a megértésen
alapulo gondolkodds kialakitdsa, a valdsdgos szitudcick és a
matematikai modellek kbzétti kétirdnyii 1it megismertetése és azok
haszndlatdnak fokozatos kialakitdsa.

gyerekek matematika tuddsszintje Iényegesen gyengébb, mint nem cigany tarsaiké.
Ez a kulonbség hétkdznapi feladatok esetén kisebb a két csoport kazott, az dltaldnos
iskola magasabb évfolyamain viszont névekszik.

A hipotézisek igazoldsa céljabol 2001 elsd honapjaiban altalam tervezett mérést vé-
geztek a vallalkozo iskoldk pedagogusai. A tanulék feladatlapjai név nélki] jutottak el
hozzam, a cigany etnikumhoz tartozast a kédszam harmadik szdmjegye tartalmazta (1:
cigany, 0: nem cigany). A kddszém kitbitése a tanulot j61 ismerd osztalyfonsk vagy szak-
tandr feladata volt az iskola nyilvantartasa alapjan.

A mintdba azok a hetedik osztalyok keriiltek, amelyekben a cigany tanujok létszama
eléri a négy fot vagy az osztalylétszam 25 szazalékat, és az iskola igazgatdja hozzajarult
a méréshez., A mintavétel szempontja az énkéntesség és a konnyen clérhetdség volt, ezért
a minta nem reprezentativ. Kilenc iskola (Békés megye: 6, Jasz-Nagykun-Szolnok: 2,
Tolna: 1) tizendt osztdlydban 281 tanulo mérését végeztem el az oft tanitd pedagdgusok
segitségével.

E szempontokat figyelembe véve feltételezem, hogy a hatodik osztalyt végzett cigany

Matematika-tuddsszintméré teszt

A mérendd tartalmat a 6. osztalyos matematika kovetelményekhez igazitottam. Ezért
a teszt leginkdbb 6. osztalyban év végén az dsszefoglalas utdn szummativ értékelésre al-
kalmazhato, vagy 7. osztilyban az év eleji rendszerezés utan diagnosztizdlasra. Az én
merésem 2001 elejére esett, rendszerezés, ismétlés nem eldzte meg, igy az eredmények-
bdl a tanuldk dllandosult tuddsara kovetkeztethetek.

A teszt hét feladatot tartalmaz.

Az elsé alapmiveletek, hatvanyozas végzését, miiveletek sorrendjének, zardjelek al-
kalmazdsanak ismeretét méri. Nyfltvéghi kivitelezést igényls részfeladatokbo! all.

A masodik oszthatosdgi feladat, zartvég, tobb jo valasz kivalasztasa a cél.

A harmadik feladatban a leggyakrabban hasznalt mennyiségek mértékegységeit kellett
felidézni a tanuléknak.

240




A negyedik kombinatorikai képességet mér, de geometriai ismereteket is igényel.

Az &todik feladat szazalékérték és széazaléklab kiszamitdsa szoveges feladatban,

A hatodik feladat minden itemjét egyetien memorizalt vagy mas médon kikdvetkezte-
tett szammal kellett megvilaszolni. (Példaul: Hany éle van egy téglatestnek?)

A hetedik feladat haromszog szerkesztését, keriiletének, teriiletének meghatérozasat,
tengelyes tiikrozését kérte.

Hétkiznapok matematikaja

Tapasztalatom szerint a roma gyerekek igen iigyesek a kartyajatékokban, jaték kdzben
gyorsan €s jol végeznek fejben miiveleteket. A masik hétkoznapi teriilete a matematikéa-
nak szamukra a pénzzel dsszefliggd szamolasok, nyerd jatékok.

A teszt 1. feladata a mértékegységek ismeretét méri hétkoznapi szévegkdmyezetben.
A kérdezett mennyiségek becslését kértem a tanuldktol. (Mennyi idd alatt szamolsz el
szazig?) Ez a feladat tsszemérhetd a maternatika teszt 3. feladatdval.

A masodik feladat pénzzel dsszefiiggd, de oszthatésagi feladat, a matematika teszt 2.
feladata a parja.

A harmadik feladatban kartyalapokbol kell az dsszes lehetséges mddon kirakni a 21-
et. Ehhez hasonloe kombinatorikai feladat a matematika teszten a 4. feladat.

A 4. feladat is kapesolddik a pénzhez, de ez szdveges feladat. Annak érdekében, hogy
tsszehasonlithatd legyen a matematika teszt 5. feladatdval, szazalékérték-szamitast is
tartalmaz.

Az utolsé feladatban arra voltam kivancsi, hogy eredményesebben memorizalnak-e
olyan szdmokat, melyek nem tananyaghoz kotottek. (Hany jatékos van a palyan egy
nagypdlyds focimeccsen?) Ezt a feladatot a matematika teszt 5. feladataval hasanlitottam
fssze. Azt remélem, hogy ebben az dsszehasonlitasban lesz az eredmény a leglatvanyo-
sabb, mert a két feladat tipusa, itemszama, alkalmazasi szintje azonos.

A vizsgalat eredményei

Eletkor

A mintdban szerepld tanulok atlagéletkora: 13,17, szords: 0,71, Az etnikai Kiilonbsé-
get az oszlopdiagram (/. dbra) mutatja.

A cigdny €s nem cigany részmintakon megfigyethettem, hogy 12, 13 év esetén a nem
roma tanulok szazalékos aranya a nagyobb, a ,talkorosak™ intervallumaban pedig a ro-
méké. Az eldbbiek atlagéletkora: 13,031 év, az utobbiaké: 13,353 év. A kiilénbség p =
0,05-0s szignifikancia-szinten szignifikans (t = 3,87).
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1. dbra. A cigany és nem cigdny tanuldk élethordnak relativ gvakorisiga
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Matematika jegy

A matematika osztalyzatokbo! atlagot, szérast dllapitottam meg a mintan és részmin-
tain, A legfontosabbakat tdblazatba foglahtam. (I, rabldzat) Az ot szerepldkon kiviil
meghataroztam osztalyonként és a sziilok iskolai végzettsége szerint is a jellemzd statisz-
tikai mutatdékat. Osztalyonként 3,87 és 2,27 kozottiek az értékek. Az anydk végzettsége
szerint az iskoldzatlan anydk gyermekeinek atlaga: 2,2, a féiskolat végzetteké: 3,67,
Ugyanezek az értékek az apak esetén: 2,00 és 4,00, A matematika jegy ¢s a sziilék isko-
lai végzettsége kozdtti korrelacio anya esetén r = 0,37, apa esetén r = 0,32. A 281 elemil

mintdn mindkét érték és a tdblazatban szereplok is szignifikdnsak.

a csoportositas részmintak atlag 520rds szignifikancia korrelacio
szempontja
teljes minta: 2,91 1,02
etmikum cigany 2,55 0,81 t=15,52 szignifikans 0,314
nem cigany 3,20 1,08
a tanutd neme fin 2,78 0,98 t = 2,32 szignifikans 0,138
lany 3,06 1,05
matematika-szeretet nagyon 3.68 1,07 0.435
eléeggé 3,17 0,99
nem igazin 2,49 0,78
egyaltalan 2,32 0,85
L. wabldzat. Ac év végi matemarika jegyek dilaga
a részmintaképzés szempontja atlag $ZOras % r elemszam
etnikum cigany 18,93 1047 37.86 0,4186 122
nem cigany 27,88 10,17 535,76 159
nem fia 22,83 10,43 45,66 0.1141 137
lany 25,22 10.41 50,44 144
anya iskolai végrellsége
1-4. osztaly 15,60 4,72 31,20 06,4517 5
5-7. osztaly 17.712 8,14 35,44 18
8. osztaly 20,59 8.94 41,18 95
szakmunkdés 24,72 10,47 49,44 89
drettségi 31,24 9.14 62,48 41
féiskola 33,56 8,78 67,12 18
egyetem 36,00 18,38 72,00 2
matematika jegy | 12,00 2,07 36,00 00,6323 9
2 17,67 6,64 35,34 104
3 24,38 9,10 48,76 94
4 30,49 8,50 60,98 49
5 40.16 6,38 80,32 25
élethor 12 28,79 9,77 57,58 0,3056 29
13 25,04 10,65 50,08 193
14 18,73 8,19 37,46 44
15 17.00 5.53 34,00 12
6 16,00 819 32,00 3
egess minta 24,00 1047 48,00 1,0000 281

2. tabld=at. A matemuatika tes=t dtiaga a réscminidkon. (4 tescten elérhetd pontscim 50 voit,)




Vari Laszloné: Matematikai tudasszintel meghatérozo hattérvaltozak

Kétmintas t-probat végeztem, hogy megtudjam, szignifikdns-¢ az dtlagok kiilonbsége a
részmintakon. Szignifikansan jobb a nem ciginy tanulok atlaga (t=7,83). Nincs szignifikans
killénbség a fiuk €s lanyok teljesitménye kozdtt. Ebben az esethen a komrelacios egyiitthatd
sem szignifikdns. Az én mérésem nem mutat ki a fiok részérdl jobb teljesitményt,
vagyis nem erdsiti meg az orszagos méréseket. A lanyok atlaga (tatszolag) a magasabb. A
javitas soran azt tapasztaltam, hogy a lanyok azért gy(jtstick tobb pontot, mert szabalyko-
vetésben fegyelmezettebbek. (Szdveges valasz, szamitasi képlet, mértékegység feltiintetése.)

Tovabbi osszefiiggéseket regresszidanalizis segitségével kerestem. (3. tdbldzat)

tényezdk B T r-B- 100
matemnatika jegy 0,4816 0,6323 30,45
anya iskoldzoltsaga 0,1550 04517 7.00
ctnikum 0.1280 04186 3,36
matematika attit(id 0,1241 0,3840 4,77
dsszesen: 47,51

3. tabld=at. A matematika tesst eredményeit magyard=c valto=ok

Tegyiik fel, hogy a matematika jegy a matematikatudast most jol méri, s ezért olyan
Jjelentés a magyarazo ereje. A tdblazatban szerepld négy valtozo egylittesen 47,5 szaza-
lekban magyardzza meg a matematika teszt teljesitményeének varianciajat.

Meélyebbre dsva az okok utan tdbb kérdés is felvetbdik,

- Attél teljesit jobban a teszten a tanuld, mert jobb a matematika jegve, vagy azért jobb
a jegye, mert altalaban jobban teljesit?

— Azért jobbak az eredményei, mert szereti a matematikat, vagy azért szereti a mate-
matikat, mert jobbak az eredményei?

— Ha id6sebb a tanuld, akkor kevesebbre képes, vagy azért valt ,,tilkorossa”, mert az
iskola korabbi szakaszan mér kudarcot vallott?

— Azért gyengebbek az eredményei a tanulonak, mert cigany, vagy azért, mert a sziilei
alacsony iskolazottsdgnak?

Az elsd kérdésre azt kell valaszolni, hogy természetesen a teljesitmény magyarazza
meg a jegyeket. A teljes mintét tekintve ezt igazolja a fenti korelacios egyiitthatd. Osz-
talyonként vizsgalva nem latok ilyen foku egyiittmozgast.

A masodik kérdés a motivacic szilkségességével és dngerjesztd hatdsaval valaszolha-
td meg. Ha sikerei vannak a tanuldnak, akkor szereti a matematikat, ha szeretettel (belso
indittatasbol) végzi a feladatokat, tovabbi sikerei lesznek. Ezért is fontos, hogy a tanulok
minden rétegét olyan tipusa feladatokon at vezessitk az ismeretszerzésben, amelyek téle
nem idegen kontextusbol valék. Ravidebben: esélyiik legyen a sikerélményre.

Az életkor kérdése sem olyan egyszeril, mint amilyennek iszik. Egyrészt van 4 tanu-
l6knak egy rétege, amelyik a felsd tagozaton képességek és eszkéztudss (irds, olvasds,
elemi szdmolasi képességek) hidnyaban megreked, a kdvetelményeket nem tudja tejesi-
teni. Nagyobb a tanuldéknak az a csoportja, amelyik nem akar mar tovabbi erofeszitése-
ket tenni. A gyakori iskolai kudarcok (és mas hattérvaltozok) hatasara atrendezddott az
értékrendje. Példaul: ,Minek tanuljak, akinek van szakmdja, az is munkanélkiili.”

Az utolsd kérdésre parcialiskorrelicio-szamitdssal kerestem vilaszt. Meghatdroztam,
milyen erds az dsszpontszam osszefiiggése az etnikai hovatartozassal, ha a sziilok isko-
lai végzettségének kbzvetitd szerepét kizarjuk. Az r = 0,1992 mar laza kapesolatot mu-
tat, de még ez az érték is szignifikdns. A kozoktatisban tapasztalhatd egyenldtlenséget
gerjesztd tényezdk kozill a sziilok iskolizatlansdgan kiviil még (6bb is érinti a ciganysa-
got (telepillés-jelleg, szocidlis killonbségek), ezek kdzvetith hatdsa is okozza a cigany ta-
nulok alacsonyabb teljes{tményéi.
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E fejezetben igazolodott, hogy a roma tanuldk atlagteljesitménye 18 szazalékkal elma-
rad a nem roma tanulok eredményétdl. Annak érdekében, hogy a kiilonbség cstkkenjen,
atkossunk olyan feladatokat, melyek megoldasa sordn a cigény tanuldk is eredményesek
lehetnek. A hétkdznapi feladatokat tartalmazo teszttel azt szeretném belattatni, hogy ez
lehetséges.

Hétkdznapok matematikija

A feldolgozas menetében kévettem az el6zo fejezet I€péseit. A teszten elérhetd legma-
gasabb pontszam 23 volt.

A szignifikans korrelacios egyfiitthatok lazabb dsszefiiggést mutatnak, mint a matema-
tika teszt esetén.

A két-részmintds esetekben ismét elvégeztem a kétmintas t-prébat, Most is szignifi-
kans kiilonbség van a ciginy és nem cigany tanulok teljesitménye kozott (t = 2,49). A
fent megfogalmazott szandékomat — olyan feladatsort készitek, amelynek megoldasakor
nem lesz kiilonbség etnikai szempontbél — nem sikeriilt megvalésitani, de a kiilonbség
lényegesen kisebb: 5,7 szdzalék.

Nem szignifikdns a killonbség a nemek szerint csoportositott részmintak kozott,

a részmintaképzés szempontja atlag sz0ras Y% r ¢lemsz.
ernikum cigany 11,24 4,75 48,87 0,1235 122
nem cigany 12,56 4,15 54,61 159
nem fid 12,17 4,50 5291 0,0407 137
lany 11,80 4,42 51,30 144
anya iskolai végzettsége
1-4. osztaly 10,60 3,78 46,09 0,0797 5
5-7. osztaly 11,94 546 51,91 18
8. osztaly 11,64 4,30 50,61 95
szakmunkas 12,17 4,43 5291 89
érettségi 12,51 436 54,39 41
féiskola 13,56 4,80 58,96 18
egyetem 14,50 10,60 63,04 2
maiematika fegy 1 9,13 3,00 39,70 0,4447 9
2 10,17 3,91 4422 104
3 11,81 4,28 51,35 o4
4 14,39 3.88 62,56 19
3 16,44 3,57 71,48 25
életkor 12 12,55 3,26 54,56 0,1173 29
13 12,25 4,61 53,26 193
14" 11,55 4,01 50,22 44
15 9,83 439 42,74 12
16 433 3,51 18,83 3
egész minta 11,99 446 49,09 1 281

4. tabldzat. A hétki—napok matematikdja tesct dtlaga a réscmintdkon

Tovabbi osszefliggéseket kerestem regresszidanalizis segitségével. (5. 1abldzat)

A tablazatban szerepld harom valtozo egyiittesen 21,52 szazalékban magyardzza meg
a tesztpontszam {sszes variancidjat. A valtozok magyarazé ereje lényegesen kisebb, mint
a matematika teszt esetén. A ciginysag ténye csak 0,13 szdzalékban magyarizza meg a
teljesitményt.




tényezik B r r-p-100

matematika jegy 0,4583 0,4447 2038
emikum 0,0110 0,1235 0,13
matematika attitiid 0,0437 0,2349 1.01
dsszesen: 21,52

3. tabld-at. A hétkozrapok matematikdja tes=t evedményeit magyard=c vdlto=ck

A két teszt eredményeinek dsszehasonlitasa etnikai szempontbol

A tovabbiakban arra keresem a vdlaszt, hogy van-e olyan feladat vagy item a teszte-
ken, amely esetén nincs szignifikdns killonbség, csetleg a cigany tanulok atlaga a jobb.
12 feladatot és 73 itemet vizsgaltam meg ebbdl a szempontbdl. Gyengébbek a roma ta-
nulok eredményei két hétkdznapi feladaton és mind a hét matematika feladaton, tovabba
10 hétkdznapi itemen és 43 matematika itemen. Nincs killénbség a két részminta ered-
meénye kozott badrom hétkoznapi feladaton, 12 hétkdznapi itemen €s hét matematika ite-
men. Szignifikdnsan jobban oldottak meg egy itemet. (H5C: Hény fehér mez6 van egy
sakktablan?)

Egy feladat és hét item esetén szamoltam magasabb atlagot a ciganyok csoportjaban.
Végiil csak egy esetben (HSC) igazolt a proba szignifikans killonbséget a javukra.

Annak magyarazataban, hogy miért 6k tudtik jobban, csak a feltevésemre hagyatkoz-
hatom. A ciganyok kérében még nem terjedtek el az egyszemélyes jatékok. A magyar
csaladokban — kiilondsen ott, ahol csak egy gyermeket nevelnek — a gyerekeknek gyak-
ran nincs jatszdtarsuk, olyan jaiékok az uralkoddbbak, melyeket egyedill lehet jatszani
{példaul: elektronikus jatékok). A cigany k&zdsségekben szinte mindig tébben vannak
egy helyiségben, van raérd jatszotars, egyszerre tobb — kevés eszkozt igényld — jaték is
folyik. Még az a gyerek is megfigyelheti a karty#t, a sakkot, malomjatékot, aki nemigen
tud eredményesen jatszani vele. Masrészt a fent emlitett elektronikus jatékok, eszkdzik
megvasariasat kevés roma csalad engedheti meg magénak. A cigany tanulék nagyobb
aranyban napkozisek. Ott is van alkalom a sakkozasra.

A t5bbi hétkdznapi kérdéssel is azért boldogultak, mert nincsenek elkiiltnitve a felnét-
tektél. A felnotiek kornyezetét jellemzd mennyiségekkel a tanuldknak sincs nehézségiik.
A pénzzel kapcsolatban elmondjak, hogy ,,mennyivel tobb...” vagy ,hanyszor annyi...”,
de nem fejezik ki szazalékban. Ezért a szazalékos feladatoknak mar alacsonyabb az ered-
meényessége.

A hetedikes és a harmadikos tanuléi teljesitmények sszehasonlitisa

Toth Janosné tiszaroffi kollegandm a harmadik osztalyban mérte a tanulék matemati-
ka tudasszintjét, induktiv gondolkodasat és matematika tartalmua gyakorlati feladatok tel-
jesitését (6ra leolvasasa, pénzes feladatok, kartyds feladatok stb.). Az 8 kutatisi eredmé-
nyeit felhasznalva 6sszehasonlithatom a cigdny és nem cigany tanuldk tudasszintbeli kii-
lonbségeit harmadik és hetedik évfolyamon. (6. tabldzaz)

matematika tuddsscint hétké-napi feladatok induktiv gondolkodds
cigany nem  kalénb-  cigany nem  killonh-  cigany nem  kilénh-
cigany ség cigany ség ciginy  s€g
3. osztaly 44% 58% 14% 54% 63% 9% 17% 22% 5%
7. osztaly 38% 56% 18% 49% 35% 6% - - -

6. tabidzat. Harmadikos és hetedikes tanulok teljesitményének dsszehasonlitdsa
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Hetedik osztalyban tovabb nyilik az ollé a cigdny és nem cigany tanulék matematika
tudasszintje kozott. Ugyanakkor a hétkdznapi feladatokban csokkent a killonbség a har-
madik osztdlyban tapasztaltakhoz képest.

Dolgozatom kiindulé problémidja a cigany tanulok iskolai eredménytelensége volt. Ezt
a kiterjedt, a kozoktatds egészét érinté kérdést leszitkitettem az 4ltalanos iskola fels tago-
zatan a matematika tantargyon beliil kimutathaté egyenlstlenségek vizsgalatara, illetve
olyan médszerck keresésére, melyekkel a teljesitménybeli kiilonbségek csékkenthetok.

A kutatas soran els6sorban a hipotéziscim igazoldsara térekedtem, valamint olyan k-
vetkezietések megfogalmazasira, melyek sajat pedagégus munkamat eredményesebbé
tehetik. A vizsgalat végeztével kiderilt, hogy olyan sszefliggéseket is talaltam, amelye-
ket nem lattam eldre, illetve a kovetkeztetések egy része tilmutat az én pedagogus tevé-
kenységemen, szélesebb kérben is hasznosithatd, vagy tovabbi kutatast, tijragondoldst
érdemel.

Megallapitottam, hogy a cigany gyerekek lénycgesen gyengébben oldottik meg a ma-
tematika tesztet, mint nem cigany tarsaik, a hétkdznapok matematikéjaban a két csoport
killonbsége joval kisebb. (7. rdbidzat) Mindkét teszten szignifikans a kiilénbség, de a hét-
kdznapok matematikija teszten a feladatok és az itemek nagyobbik felének megoldésa-
ban nincs szignifikdns kiilénbség, olyan itemet is talaltam, amelyet a romd tanulék oldot-
tak meg eredményesebben.

matematika feszt héthdznapok matematikija
atlag % killonbség atlag %o kutonbség
cigany 18,93 37,86 17,90% 11,24 48,87 5,74%
nem cigany 27,88 55,76 12,56 54,61

7. tdbldzat. Cigdny és nem cigany tanulck teljesitményei a fes-teken

Harmadik hipotézisem is igaznak bizonyult, miszerint a cigany tanulék tudasszintbeli
lemaradasa az altalanos iskola magasabb évfolyamain nagyobb, mint alsé tagozaton. Ar-
ra nem szamitottam, hogy hétktznapi feladatok megold4saban viszont csokken a hatra-
nyuk. Ezzel magyarazhato, hogy késébb a szakképzésben szakmai tirgyakban nem telje-
sitenek gyengébben a roma tanulok, csak a kdzismereti targyak esetén.

Eszrevettem, hogy nemcsak a cigany gyerekek teljesitménye marad el nagy mértékben
az atlagtél, hanem valamennyi olyan tanuloé, akinek az osztslydba tobbségében cigany ta-
nuldk jamak. Feltehetden hasonlé hattérvaltozokkal rendelkeznek, mint cigany osztalytar-
saik (rossz szoctdlis helyzet, iskolazatlan sziilok, nem megfelels pedagégiai modszerek
sth.). Az ¢ felzarkéztatasuk is hasonlé odafigyelést igényel, mint a roma gyerekeké,

A ciganyok alacsonyabb iskolai teljesitményét nem a ciganysag ténye magyarézza, ha-
nem az, hogy az & kdzdsségeikben halmozottan jelentkeznek az eredinényességet nega-
tivan befolydsol6 hattérvaltozok: rossz szocialis helyzet, telepiilés-jelleg, sziilok ala-
csony iskolai végzettsége, tanuldsi motivacié hianya, nyelvi hatrény, nem megfeleld is-
kola-sziilé kapcsolat.

Gyakorlé pedagégusként arra torekszem, hogy az ismereteket a gyakorlati élethez jol
kapcsolddo feladatokon, szemléltetésen at kézvetitsem tanitvanyaim szamara. Célom,
hogy az elsajatitasra kijelolt tananyag megfoghatova, életszerfivé, érdekessé valjék, fel-
keltse a tanulokban a megismerés vagyat. Azon leszek, hogy a logikai jatékok megsze-
rettetésére is jusson idém. A jaték is része legyen a gondolkodtatva tanitasnak.

A ciganygyerekek oktatdsanak eredményessége néhany pedagdgus hasonlé torekvése-
ivel csak kis mértékben javithatd. A probléma komplex kezelése tarsadalmi Hsszefogast
igényel. Olyan oktataspolitikai koncepciot, mely magaban foglalja a szabdlyozasi, ellen-
Orzési, intézményfejlesztési, értékelési, kutatasi, valamint finanszirozasi feladatokat.
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J6 lenne, ha a ,,blinbakkeresést” (minden az iskola hibaja) felvaltana az egylittmiiko-
dés: iskola-fenntarté-szitlok-kisebbségi Snkormanyzat-szakmai szolgaltatok.

A pedagogusok megfeleld szakmai felkészitést kapjanak ahhoz, hogy a hagyomanyos
felzarkdztatd modszerek helyett hatékonyabb fejlesztd tevékenységet végezhessenek.

Végiil még egy gondolat — a kollégaim gondolata —: az osztalylétszamok csdkkenté-
501 is az eredményesség ndvekedése varhatd. Erre még sahasem volt ilyen jo alkalom,
mint most. A tanulok kotelezd Graszdma a kerettanterv bevezetésével lényegesen csék-
ken, ugyanakkor a pedagdgusok kotelezd draszima szeptember elsejétd] ndvekszik. A
felszabadulé munkaerd lehetévé teszi, hogy tibb, kisebb létszami osztalyban tanitsunk.

Optimizmusra ad okot, hogy a cigany koziosségek belsé folyamatai is joétékonyan hat-
nak az iskolai kiilénbségek csokkenésére. Egyre iskoldzottabb fiatalok valnak sziildvé, az
& gyermekeik mar nem indulnak akkora hatrannyal iskolakezdéskor. A vegyes hazassa-
gok aranyanak novekedésével elmosodik az éles hatar, csokken a ,cigany — magyar” el-
kiiloniilés. A ciganysag jovedelem és igényszint szerinti rétegz6désével kialakult egy
Lizo™ kozosség (vallalkozék, milvészek), akik kovetendd példat mutatnak a tobbi csa-
lad szadméra. Természetesen sem a tarsadalom erdfeszitéseinek, sem a roma kdzosségek
belséd folyamatainak hatisatol nem remélhetiink hirtelen, egy-két tandv alatt latvanyos
eredményt.

A fejl6dés sok kis iskolast és sok pedagogust probald hossza folyamat lesz a cigany

gyerekek iskolaiban.

A tanulményban bemutatott adatok felvétele az
OTKA P030555 szami kutatashoz kapesolodik,

Az Iskolakuinira kényveibdl



